

BRASSÓI LAPOK

P O L I T I K A I N A P I L A P .

Nyomda és kiadóhivatal

Brassó, Kapu-utca 60 szám. - Telefon szám 177.

ELŐFIZETÉSI DIJ

helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve :
egész évre 20 k, fél évre 10 k, negyedévre 5 k.

Egyes szám ára 8 f., kapható:

kiadóhivatalban, Gross G., Polanek F., és Friedmann F., urak üzleteiben

Felelős szerkesztő:

Dr. VAINA GÁBOR, ügyvéd.

Szerkesztőség: Kapu-u 60.

Értekezhetni:

d. e. 8-9 és d. u. 2-4 óráig.

Telefon szám 177.

HIRDETÉSI DIJ:

2 hasábos garmond sor v. annál helye 1-szeri hirdetésnél 24 f
3 hasábos garmond sor 16 f. Nagyobb és többszöri hirdetésnél kedvezmény. Minden egyes hirdetés után még külön 60 f. bélyeg-díj fizetendő.

Nyilttér sora 30 f.

Hirdetések és nyilttéri cikkek díja előre fizetendő.

Ez az a mit nem értünk!

Brassó, jan. 18.

(B.) A szerelmes, a ki céltalanul szeret, és szerelmének céltalanságát végre belátja, elkeseredésében mi tehetnek tőle? . . . Neki énekel magát hogy: minek is a szerelem a világon?! — Nem különben lehet most az ő kedvesével, Ugron Gáborral a szélsőbali közönség, melynek végre mégis csak be kell látnia, hogy mindhiába szerelmes, és elkeseredésében neki kell énekelnie: minek is az Ugron párt a világon?! . . .

Valóban, hogy ezt szeretnők tudni mi is, de olyan ember, a ki nekünk ezt a rejtélyt megfejtse, a szélsőbalon alig akad. Hát ha megengedik, mi veszünk magunknak bátorságot: egészen pártkivüli álláspontra helyezkedvén.

Függetlenségi pártnak az Ugron-párt nem függetlenségi az bizonyos, bizonyos pedig azért, mert ezt bevallja ő maga is, kijelenti a függetlenségi párt is; hogy pedig negyvennyolczasnak nem negyvennyolczas, az is bizonyos, mert a függetlenségi a 48-czas. Eszeágában sincs a függetlenségi pártnak más, mint a 48. — Nem bánná ugyan, ha elvinné tőlünk a burkus Ausztriát, ámde az ellen a föltevés ellen, mintha ő elakarna szakadni Ausztriától, tiltakozik. Ergó 48-as alapon áll és a függetlenségi czimmal legfelebb is tetszeleg. Daczára ennek, nem fér össze Ugronnal. Miért? Mert Ugron nem azt akarja, a mit ő. De hát mit akar? Pártjának a czime szelidebb, követelése azonban vadabb, mert neki nemcsak hogy Ausztria nem kell, hanem Németország sem kell, s így valóban azt szeretnők tudni, — ki kell hát? A román? A szláv? Vagy éppenséggel az orosz?

Gyanusítani nem akarunk, noha Ugron az ő állásfoglalásával nagy fedetlenséget, a mint a német mondja „Blöszé“-t hagyott, mert a hármasszövetségnek azt vetette szemére, hogy éle az orosz ellen van irányozva. Ettől azonban eltekintünk. Magyar emberről, bár mennyire ellegyen is keseredve az

osztrák és a német ellen, nem tételezünk föl olyan madár politikát, hogy a mint magát Kossuth Lajos kifejezte, a kigyótóli félelmében a kigyó torkába röpüljön, mert hiszen, ha az orosz nem volna, egyéb bajunk se volna. Minden bajunk onnan származik, hogy a szláv tenger kiáradásától félünk, s ezért ragaszkodunk minden oly szövetséghez, a melynek támogatásával magunkat fenttarthatni, megerősíthetni és konszolidálhatni véljük.

Ilyen szövetségünk, természetes szövetségünk első sorban a Habsburg-Lotharingeni uralkodóház az ő népeivel. Itt aszövetség önmagából folyó létfentartási szövetség, közös érdek és egymásrautaltság, tehát olyan helyes alapon álló, a milyen helyes alap csak lehet. Ezt követve másodsorban a két malom közt álló Francia- és Oroszország közt álló Németország következik, a harmadik Olaszország. Ugy rá vagyunk szorulva egymásra mind a hárman, mint a pinty! Bizony nem is szép szemek, hanem érdekeink kötöttek össze bennünket, — ha például Ugron Gábor nem találná tudni. Semmi köze azonban ennek a szövetségnek a közigazgatási kérdésekhez. Ilyen viszonyban csak is Ausztriával állunk, és bámulatos, hogy Ugron ur, a ki kézzel-lábbal ez ellen a viszony ellen dolgozik, Németországtól is ilyesmit követelne. Holmi kompenzációkat, hogy aztán egyik kompenzáció maga után vonja a másikat. Szerencsére eféle közös-ügyes kacintás nincs eszeágába egyikünknek sem, hanem a szövetség egyes egyedül a fegyverekre vonatkozik.

De hát azt szeretnők mi most már tudni, kire-mire számít Ugron Gábor ur egy oly helyzetben, a milyen kifejlődhetnék, ha például úgy hoznák magukkal a körülmények, hogy Ausztriától elválnánk. Föltéve, de meg nem engedve, előrelátásból azonban mindenre számítani kell. A függetlenségi párt például az európai viszonyokra számít. Arra számít, hogy Magyarország fennmaradását az európai viszonyok követelnék. Ez az „európai viszonyok“ azonban nagyon tág értelem, és ha ezeket

az „európai viszonyokat“ össze-vissza kutatjuk, azt fogjuk látni, hogy Magyarország fennállását megint csak annak a másik két hatalomnak létérdeke követelné, a melylyel most szövetségben állunk. Az a csoportosulás, a mely Európában most mutatkozik, az érdekek által van kimutatva. Igazi természet-szerű csoportosulás, az európai egyensúly fenntartására egy másik nem is képzelhető. Hogy Oroszország ne annektáljon, érdekében áll a németnek, hogy a német ne annektáljon, érdekében áll az oroszoknak, de már egy orosz szövetség nem lenne egyéb, mint bele röpülni Oroszország gyomrába.

Hát valóban, mondja meg Ugron Gábor, hogy ha neki se osztrák, se német nem kell, hát a szláv gyűrű közepett hogyan véli Magyarországot mint ilyent, fenttarthatni? Ez az, a mit nem értünk!

Nos hát az igazat megvallva, mi, az Ugron németellenességének, mint rejtélynek kulcsát, az Ugron tulbuzgó klerikalizmusában véljük föltalálhatni, a mely Ugron papább akar lenni a papánál, klerikálisabb a klerusnál. Régi dolog már, hogy Ugron, a hányszor még oly kérdés merül föl, a melynél az állam és polgárainak érdeke, a klerus érdekével szemben találkozott, a klerus mellett foglalt állást. Ugron klerikális ember. Most is, a delegáció alatt, a „Vaterland“ cz. klerikális lap volt az egyedüli, mely az Ugron álláspontját védelmezte.

És vajjon miért ne lehetne Ugron klerikális ember? Szégyen ez talán? Nem éppen úgy lehet valaki meggyőződésből klerikális, mint antiklerikális? Nincs ebben semmi restelkedni való. Egy másik furcsa ugyan, hogy egy ily radikális ember egyszersmint klerikális is; hogy összetudja egyeztetni a vizet a tüzzel, ámde az, öntudatosan vagy öntudatlanul, — de bizonyos. Mert minden más szempontból lehetetlen megérteni, hogy egy magyar ember, plane szélsőbali, hogyan foglalhat állást, a politikailag egyes egyedül üdvözítő hármasszövetség ellen? — Így legalább, a mint mi felfogjuk, érthető, de más szempontból teljesen érthetetlen!

A természetes bor védelme,

Brassó, jan. 18.

A fogyasztók értekezlete által mult évi decz. 28-dikán kiküldött bizottság tegnap este tartotta első ülését Guóth Zoltán p. ü. titkár elnöklété alatt. Miután az „Orient“ vendéglő igazgatósága elvállalta a fogyasztók bizottsága által ellenőrizendő bor kezelését, a bizottság elhatározta, hogy ellenőrző pecsét készíttessék „Fogyasztók ellenőrzése“ felirattal és kinevezett egy kilencz tagu bizottságot, a melynek legalább két tagja a bort megérkezésekor azonnal lepecsételi és úgy a fejtéskor, mint általában a hordónak más okból való kinyitásakor mindig jelen legyen és az üvegek lepecsételését is eszközölje. Az üvegekre ragasztandó címeket a következő felirattal látják el:

A sztabi bor

(vagy a bor egyéb megnevezése p. o. Carbenet, Rizling stb.)

a „Mienkből“.

A fogyasztók által kinevezett bizottság ellenőrzése alatt.

Kapható az Orient vendéglő pinczéjében.

Ara az étteremben...k...fillér, utczára...k...f. ez utóbbi esetben az üvegek egyenként 10 f. vissza váltatnak.

Rövid idő alatt tehát a közönség már abban a helyzetben lesz, hogy teljes bizalommal és megnyugvással szerezheti be borszükségletét még a legaggodalmasabb ember is az Orient pinczéjében a fogyasztók által kiküldött bizottság ellenőrzése alatt álló természetes tiszta borból.

HIREK.

Brassó, jan. 18.

— **Városi közgyűlés.** Ezen czim alatt azt irtuk lapunk mult keddi számában, hogy Brassó város képviselőtestülete szerdán d. u. közgyűlést tart az ujonnan építendő gyalogsági laktanya ügyében. Helyreigazításul közöljük, hogy tegnap nem a képviselőtestület, hanem az építészeti bizottság tartott ülést, a mely alkalommal felbontottak a laktanya építésre beérkezett ajánlatok. Legkedvezőbb ajánlatot nyújtott be Weil Róbert komáromi mérnök, aki a 304.500 frtnyi költségvetési árból 13.7% árengedményt tett. A városi közgyűlés jövő héten fog dönteni ebben az ügyben.

— **A gör. kel. vizkereszt** alkalmából ma d. e. 9 órakor ünnepélyes istentisztelet volt a buzasori gör. kel. templomban. Az egyházi szertartáson jelen volt a hadsereg különböző fegyvernemeinek tiszti és legénységi küldöttsége is. A kivonult gyalog század ötször adott disztüzet. Az ünneplés 10 óra után ért véget.

— **Nagy jégünnepély.** Kedvező időjárás esetén vasárnap január hó 21-én este 6 órakor nagy jelmezes jégünnepély lesz. Az első részében csak jelmezen szabad a jégpályára lépni. Zene és tűzijáték kíséri a Costum csoportok mutatványait. Az összes jelmezes korcsolyázók nagy felvonulása után jelmez nélkül is szabad korcsolyázni. A szokásos általános négyessel véget ér az ünnepély. — Este 8 órakor

összegyűlnek az összes korcsolyázók kedélyes mulatozásra a Redoute nagytermében. Terített asztalok mellett Concert lesz s ezt táncz követi. Jelmezen vagy a bérlet jegy előmutatására szabad a belépés. A szívesen látott vendégek 20 krt fizetnek belépti díj. Miután az idén nagyon sokan járnak jégre s már több csoport képződött, az egész ünnepély igen élénknek s fényesnek ígérkezik. —

— **Hangverseny.** Ma este az Európa szálloda éttermében a városi zenekar játszik. Kezdete este 8 órakor.

— **Verekedések.** Tegnap este 9 óra tájban több kocsislegény részeg állapotban a Fekete utcában nagy lármát csaptak, mire a rendőr figyelmeztette őket, hogy legyenek csendesen. A legények azonban még nagyobb zajt csaptak, erre a rendőr leakarta őket tartóztatni és bebisérni. Miután a rendőr csak egymaga volt, a legények bizony nem engedtek a rendőri szónak, sőt meg is támadták a rendőrt. Szerencsére az ép akkor arra felé járók közül egy néhányan a rendőr segítségére siettek s így megmenekült a nagyobb bajtól, mert egy Péter Ferencz nevű kocsis ép abban a pillanatban fogtak le, a midőn bicskájával mellbe akarta szurni. A legények közül csakis Pétert sikerült letartóztatni, társai elmenekültek. Utjokat az Orient felé vették, s annak udvarán Szabó Lajos postamester kocsisát támadták meg s verték el alaposan. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Zátkörű mulatság.** A brassói eszmadiák a temetkezési, betegsegélyző és a rokkantak pénztára javára 1900. január 20 (szombaton), az Orient nagytermében műsor és tánczszal egybekötött zátkörű mulatságot rendeznek, melyre a közönség figyelmét előre is felhívjuk. A műsor a következő: 1. Nyitány, Berbek György jól szervezett elsőrendű magyar zenekara által. 2. Szavalat Bagotai Vilma kisaszszonytól. 3. Czimbalomjáték Szarvas Imréné urhölgy által. 4. Vig monológ, előadja Bernhardt Dezső. 5. Szavalat Szűcs Károlytól. 6. Dialóg, előadják Bagotai Vilma k. a. és Simon József. Előadás után táncz. Kik tévedésből meghívót nem kaptak és arra igényt tartanak, kéretnek a rendezőségél jelentkezni. Együttal figyelmezteti a rendezőség a t. szülőket, kik 15 éven aluli iskolás gyermekeket hoznak esetleg magukkal, hogy erre vonatkozólag az osztályfőnök által aláírt engedélyt kérjenek.

— **Jól értesült hírlap.** Ezen czim alatt irtuk lapunk tegnapi számában, hogy a fővárosban megjelenő „Hazánk“ czimű napilap f. hó 16-diki számában „Szász Domokos utóda“ czimmal napihírt közölt, a melyben a többek között az is olvasható volt, hogy a Szász Domokos halálával megürült püspöki székre dr. Bartók György püspök fog meghivatni. Ugyancsak a nevezett lap tegnapi számában helyreigazítja előbbi tévedését, irván a következőket: „Szász Domokos utóda.“ Tegnapi ily című hírnk két első sorába téves szedés folytán értelemzavaró hiba csuzott be. Az eredeti kéziratból ugyanis néhány szó kimaradt. A két sor helyesen így hangzik: Szász Domokos halálával megüresedett negyedik papi állás betöltése ügyében már megtörténtek az előkészületek. E szerint nem a püspöki székről, melybe a közbizalom jóval előbb ültette Bartók püspököt, hanem a negyedik papi állás betöltéséről van szó a hírből.

— **Beszámíthatatlan-e a szerelmes.**

Ezen czim alatt a „Pesti Hírlap“ a következő érdekes hírt közli: „Ez a kérdés foglalkoztatta most a zombori büntető járásbírószágot, határozatot azonban egyelőre nem hozott, hanem elrendelte, hogy meghallgassa előbb az orvosszakértők véleményét és csak azután dönt. A tárgyaláson P. N. vidéki primadonna volt a fő magánvádoló, a vádlott pedig egy zombori orvos, aki minden lehető elkövetett, hogy a színésznőt meghódítsa: értékes ajándékokat, selyem szöveteket vett neki, a primadonna azonban ezek dacára sem rokonszenvezett az orvossal, sőt egyizben be is csapta az orra előtt szobája ajtaját. A doktor elkeseredésében sommás pörrel támadta meg a primadonnát az ajándékok értéke iránt. A felperes doktor azonban a tárgyalás napján visszavonatta ügyvédjével a sommás keresetet, abban a reményben, hogy sikerül megbékítenie a primadonnát. De rosszul számított, mert midőn a következő napon a doktor bejelentette magát a primadonnánál, ez kiüzent, hogy nem mindenkinek van otthon. A doktor nagy haragjában félrelökte a primadonna komornáját s bement a kis énekesnő szobájába. Az önkény eme spon-tán megnyilatkozása fölháborította a kis primadonnát és most ő fordult a doktor ellen, följelentette a doktort magánlaksértés vétségéért a zombori kir. járásbírószágnál. A tárgyaláson a doktor keményen védekezett a vád ellen s hivatkozott arra, hogy a szerelem annyira megzavarta a fejét, hogy beszámíthatatlan állapotban követte el a vádbeli cselekményt, miért is a fölmentését kérte. A bíróság már-már helyt adott volna a doktor védekezésének, midőn a magánpanaszos képviselője szakértőket kért kihallgatni annak bizonyítására, hogy a doktor beszámíthatatlan volt-e a kritikus időben s hogy a szerelem egyáltalában teheti-e az embert beszámíthatatlanná. A tárgyalást azután elhalasztották s az új határnapra a szakértőkön kívül személyes megjelenésre kötelezték a primadonnát is.“

— **A vasárnapi munkaszünet kibővítése.** A török-kanizsai Schulpe György 1899. tavaszán mozgalmat indított meg a vasárnapi munkaszünet kibővítése tárgyában, a kereskedelmi alkalmazottak és magánhivatalnokokra vonatkozólag. E tárgyban javaslatot terjesztett a kereskedelmi s belügyminiszterhez, valamint arra nézve is, hogy a munkások bérfizetése szombat helyett csütörtökön eszközöltessék és a kereskedelmi üzletekre egy általános köznap záróra (esti 8 órakor) állapíttassék meg. Hazánk majd összes kereskedelmi és ipari kamarái hozzájárultak Schulpe első javaslatához és ez utóbbiakat is több kamara pártfogolta. Hegedüs kereskedelmi miniszter leiratot intézett a kereskedelmi és iparkamarák, a kereskedelmi egyesületek, ipartestületek és kereskedelmi alkalmazottak egyesületeihez, hogy tanulmányozzák e javaslatot. A miniszter leiratában egyebek között kijelenti, hogy a két utóbbi javaslatot az ipartörvény revíziója alkalmával fogja tárgyalás alá venni, a vasárnapi szünet meghosszabbítására nézve pedig kijelenti: „Azt hiszem, hogy a különböző érdekek kiegyenlítésével esetleg az egységes szabályozás mellőzése mellett, a különböző üzleti konjunkturáknak s a helyi szükségletnek figyelembevételével lehetséges lesz találni oly módokat, melyek mellett az alkalmazottak érdeke más, számbavehető érdekek sérelme nélkül biztosítható lesz.“

J. Gräf és Tsa**Leggazdagabb választék ékszer arany és ezüst árukban**

továbbá szép választék China ezüst-árakban.

3 ékszerüzlete
Kapu-utca**3** Csak szolid áruk igen mérsékelt árak mellett.
Uj tárgyak elkészítése, javítás, aranyozás és ezüstözés, valamint vésések mindenféle fémbe mérsékelt árak mellett pontosan és szolidan eszközöltetnek.**Kiadó lakások.**

Egy 4 szoba, konyha stbből álló reggeli nap-oldalon fekvő első emeleti, és egy két szoba és konyhából álló utczeni földszinti lakás legszebb kilátással és egészséges helyen, kiadó.

Felvilágosítást illetőleg bővebet Uzsoda utca 1 szám alatt.

56

297/899.

Arverési hirdetmény!

A brassói gör. kel. román központi iskolák Eforiája árverési uton eladja azokat a telkeket, melyek a Bolonya Brassónak külvárosában a kozuti vasut mellett találhatók és pedig:

- 1., A XII telek részlet építési hely egy 1116. □ m á 1 frt 50 kr.
- 2., " XIII " " " " " " " 1180. " " 2 frt.
- 3., " XVI telekrészlet, a melyen épületek is vannak t. i. házak istalók és raktárak s egy 2049.60 □ m kiterjedéssel ára 8000 frt.

A fentemlített három telekrészlet eladásáért az árverés 1900 január hó 25-ik napján délelőtt 9 órakor a brassói gör. kel. román központi iskolák Eforiája irodájában megtartandó, — a hol addig is a telekrészlet tervezetét mindenki láthatja s egyszersmind az árverési feltételeket is olvashatja —.

Az írásbeli ajánlatok 10% ovadék mellett szintén 1900 január hó 24-ig nyújtandók be és azon nyilatkozatot is tartalmazniuk kell, hogy ajánló az árverési feltételeket elolvasta, ismeri és azoknak magát minden tekintetben aláveti.

A vevő kívánságára azt is felhozhatja, hogy a megvett telekrészlet ára bekebelezve maradhat, de egy 6% évi kamattal mellett.

Brassó 1899 Deczember hó 30-án.

A brassói gör. kel. román központi iskolák Eforiája.

Szám: 303/1900

Pályázati hirdetmény!

Brassóvármegye alvidéki járás Szászhermány községben elhalálozás következtében üresedésbe jött községi aljegyzői állás betöltése végett, ezennei pályázatot nyitok.

Ezen állással a következő javadalmazás van összekötve:

- 1., 1160 korona fizetés.
- 2., Természetbeni lakás esetleg 100 korona lakbér.
- 3., A magánmunkálatok után járó szabályrendeletileg megállapított díjak.

Felkérletnek pályázni ohajtók, hogy az 1833 évi I. t. cz. 6. §-ában követelt vizsgálati bizonyítvánnyal a kereszteleési bizonyítvánnyal valamint addigi alkalmaztatásukat és a nyelv-ismereteiket igazoló bizonyítványokkal felszerelt, sajátkezűleg irt pályázati folyamodványait folyó évi január hó 31-éig este 6 óráig annál is inkább adják hozzám be mivel később érkező folyamodványok nem fognak tekintetbe vétetni.

Földvárót, 1900 évi január hó 14-én.

Wendel Márton
főszolgabíró.**SEGESVART**

minden idegennek kellemes tartozkodást nyújt a főtéri iparegyleti ház a mai kor igényeinek megfelelően berendezett és vezetett

**Vendéglője**

(Pilseni sör, borok a Teutsch féle pinczéből.)

**Kávéháza**

(BILLARD)

**czukrazdája**

női kávéház



Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

**Üzleti könyveket,
papirokat, iroda- és iskola-szereket**

nagy választékban a legolcsóbb árak mellett ajánl

A „BRASSÓI LAPOK” nyomdája

könyv és papír kereskedése

Brassó, Kapu-utca 60 szám alatt.